

新时代 新征程

学习贯彻十九大精神百版巨报典藏特刊

文明新风引领新时代

■文/晚报首席记者 鲁超 ■图/晚报记者 贾森森

阅读提示：

习近平总书记在十九大报告中提出，要提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养，提高全社会文明程度。如今的商丘，令每一个生活在其中的居民都享受着文明乐居的建设成果。和谐宜居的生活环境，使得城市居民对于生活的满意度越来越高，越来越好！而在全市上下齐心创建文明城市的同时，市民的思想道德建设不断得到加强，走在商丘的大街小巷，随处都可以享受到文明新风在引领居民走向新时代！



齐心协力，共创人文新城

2012年以来，我市精神文明建设实践活动丰富多彩。无偿献血排成队，病危儿童有人救，丢失钱物有人还，爱心早餐真给力，见义勇为争向前，爱岗敬业比奉献，孝老爱亲乐团圆，诚实守信人人赞，勤劳节俭谋发展，崇德向善成风尚，道德践行代代传。在文明城市创建中，全市上下始终把精神文明建设放在重要地位，不断推进社会主义核心价值观建设，为更好地构筑起商丘精神、商丘价值、商丘自信，为商丘精神文明建设事业提供源源不断的精神动力和道德滋养。

2013年12月21日，商丘工学院北门广场的一辆献血车前却人头攒动，有序地排起了商场促销才会出现的长龙。这一天寒风凛冽，参与此次献血活动的在校大学生却有300多人。笔直的队伍是我市大学生对公共秩序认同感的外在表现；撸起袖子时的无惧神态是他们面对困难的蔑视；那一刻，寒冷的是天气，热血的是青春。

习近平总书记在十九大报告的开幕式上说，青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。商丘市的青年一代有着关爱社会的理想信念，他们尚未走出校门就已在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章！

移风易俗，助力脱贫攻坚

商丘市有900多万人口，下辖6个县全部是贫困县，脱贫攻坚任务艰巨，农村红白事操办攀比风更是一块脱贫“绊脚石”。2016年商丘市探索出了刹歪风、正民风、树新风的好做法，把“移风易俗”作为撬动群众脱贫的杠杆，做好脱贫“加减法”，一把移风易俗金钥匙打开了社会文明、群众减负“两把锁”，斩断导致农民因婚致贫返贫的“穷根”。2016年以宁陵、柘城等地为试点，抓好示范带动，建立健全各项规章制度，以民风带家风，以家风促乡风，引导群众革除陈规陋习，崇尚文明新风，让文明新风融入农村生产生活的各个方面。

从农家到田野，从生产到生活，全市以美丽乡村建设为主题，全方位推进，将绿色发展的理念贯穿于农村精神文明建设始终，成为农村千家万户的基本遵循。全市各县（区）积极健全村规民约、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会、道德评议会，推进喜事新办、丧事简办，破除封建迷信，反对盲目攀比，移风易俗、节俭养德的文明氛围在全市逐渐形成，农民群众对移风易俗满意度在80%以上。

全民参与，创建文明新城市

商丘文明城市创建工作开展以来，全市上下联动、精准发力，积极推进社会主义核心价值观的宣传普及，市民文明素质持续提升。创建为民、创建利民、创建惠民的创建宗旨得以彰显。

蔡红杰生在一个四世同堂的大家庭，父亲蔡中海是名退休老干部，他本人也曾在军队服役27年，两次荣立三等功。“本分、节俭、进取、敬业、团结、助人。”这是蔡红杰在总结家风时给出的答案。在这种优良家风的熏陶下，蔡家的后生们也多严格自律，自强不息。家是最小国，国是千万家。小家也可以发出巨大的能量。在2017年全国“最美家庭”评选活动中，蔡家获得了“全国最美家庭”的荣誉称号。

谭旭，永城市蒋口镇四口楼村人，重庆商丘市商会执行会长兼秘书长。1997年大学毕业的他只身闯荡重庆，在生活工作中他出了名严于律己，用实际行动处处为河南人“正名”。其间，他多次面临失业，却坚持靠诚信正直，把自己“正”成了年产值上亿元的老板。“小赢靠智，大赢靠德，全赢靠道。”谭旭在外打拼多年后对家乡来的记者道出了肺腑之言……诸如此类的鲜活例子，在商丘大地遍地开花。

近年来，商丘市委、市政府在创建文明城市的诸多举措中，始终坚持创建为民，密切关注市民群众对创建工作的反映，在创建过程中委托国调队进行了三次问卷调查，市民对创建工作的综合满意率为88.14%。在商丘的大地上，文明城市体现到了每个人的身上。城市文明，从自我做起，如此上下齐心的创建氛围，不但完善着城市的文明水平，也提升着每一个人的文明程度。

